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C E L O S T N Í  M E D I C Í N A

Za nejdůležitější považuji funkci imunitního
systému, protože bez obrany, kterou nám ten-
to systém poskytuje proti všem mikroorganis-
mům a jiným cizorodým látkám, bychom na
tomto světě nemohli dlouho existovat. Naštěstí
takové situace, při nichž by imunitní systém zcela
selhal, se vyskytují jen zcela výjimečně. Aby-
chom pochopili možnosti, které budeme mít
tehdy, až se naučíme dokonale odstraňovat
jedy z lidského těla, je třeba, abychom alespoň
trochu pochopili funkci imunitního systému.

NEVIDITELNÉ NEBEZPEČÍ

Imunitní systém se skládá z výkonové části,
jež se dělí na buněčnou a látkovou imunitu. Do
produkce buněk a látek, které imunita ke své
funkci potřebuje, se začleňuje kostní dřeň, sle-
zina, brzlík, střevní sliznice a některé další, méně
významné tkáně. Celý imunitní systém však
musí být řízen. Je sice skutečností, že pracuje
bez našeho přispění, zcela automaticky vyhle-
dává v našem organismu všechny částice, kte-
ré je třeba odstranit, buňky imunitního systému
pohlcují tyto částice a lymfatickým systémem je
odnášejí dál do krevního oběhu, odkud dochází
k jejich vylučování především ledvinami, ale
přesto i takto dokonalý systém se neobejde bez
řízení. To probíhá z centrální nervové soustavy.

Souboj s mikroorganismy jakožto nejčastější-
mi zástupci cizorodých tělísek v našem těle je
velice složitý a kdo si představuje, že náš imu-
nitní systém »vyčenichá« všechny, ten se veli-
ce mýlí. Například musíme počítat s tím, že
v našem organismu žijí stamiliony mikroorganis-
mů (někde jsem četl, že kdybychom je vysypali
z dospělého člověka, utvořily by hromádku těž-
kou snad jeden kilogram), a to nejen těch, kte-
ré jsou s námi symbiotické a slouží našemu or-
ganismu, ale i mikroorganismy velice nebez-
pečné. Asi nikdo, kdo nestuduje mikrobiologii,
nepředpokládá, že v nás žijí smrtelně nebezpeč-
né mikroby; ovšem pod přísným dohledem
našeho imunitního systému.

Možná, že tyto mikroorganismy potřebuje
naše imunita ke školení »nováčků«, aby byla
stále připravena rozpoznávat různá nebezpečí,
která mikroorganismy přinášejí. Poměrně běž-
ně se může stát, že náš imunitní systém ztratí
kontrolu nad tímto světem mikroorganismů
a dojde tak k jejich přemnožení, k aktivaci
a z nic neznamenajících mikrobů jsou pojednou
smrtelně nebezpeční tvorové.

NÁŠ VNITŘNÍ NEPŘÍTEL

Asi před třemi lety jsem četl vědeckou prá-
ci, v níž byly zkoumány dvě skupiny myší. Obě
byly vystaveny radioaktivnímu záření, a tudíž jim
byl poškozen imunitní systém. První skupina
byla zavřena do sterilního prostředí, kam ne-

na který je imunitní systém zvyklý, a tak se mas-
kují. Mikroby dokonce dokáží změnit mimikry
na svém povrchu, takže imitují něco jiného než
ve skutečnosti jsou.

PŘÍČINY CHRONICKÝCH NEMOCÍ

Existuje však jeden velmi závažný způsob, jak
mikroorganismy unikají imunitě, a já ho pova-
žuji za naprosto rozhodující pro vznik chronic-
kých zdravotních problémů. Chronické infekce
jsou likvidovány imunitním systémem, proto se
snaží uniknout. K tomu využívají hlen. Jeho pro-
střednictvím tvoří v různých tkáních a orgánech
tzv. skrytá infekční ložiska. Infekční ložisko vypa-
dá zjednodušeně tak, že uprostřed jsou různé
mikroorganismy, a to jak plísně, viry, bakterie,
tak i paraziti, okolo je hlen a celý tento útvar je
umístěn buď na sliznici, nebo pod ní, ve svalu,
v parenchymu, zkrátka v různých tkáních.

Infekční ložisko slouží jako časovaná bom-
ba v našem organismu. Nečeká jen na pří-
ležitost, až se budou mikroorganismy moci
uvolnit a zahájit své rozmnožování, ale pra-
cuje i v klidovém stavu.

Protože hlavním cílem všech mikroorganis-
mů je rozmnožování a v ložisku je to limitova-
né, přechází na jiný životní režim a začíná pro-
dukovat toxin. Ten proniká skrz stěnu ložiska
a dostává se do krevního a lymfatického obě-

mohla proniknout žádná infekce, a tak se dalo
předpokládat, že tyto myši s poškozenou imu-
nitou budou přežívat, protože se nesetkají
s žádnou infekcí. Druhá skupina byla ponechá-
na v běžném životním prostředí, proto se před-
pokládalo, že se setká s různými mikroorga-
nismy, které jejich poničený imunitní systém
nebude schopen zvládnout. Překvapení vědci
však zjistili, že skupina myší ze sterilního prostředí
zahynula stejně rychle jako myši z běžného pro-
středí. Důvodem byly jejich vnitřní infekce.

Z toho vyplývá, že náš dokonale fungující
imunitní systém je dobrý nejen k ochraně před
pronikajícími vnějšími infekcemi, ale i před vlast-
ními mikroorganismy nacházejícími se v nás již
od narození. Velmi často se však stává, že do-
jde k rozšíření těchto mikrobů mimo určená
teritoria a k napadení dalších orgánů, i když toto
napadení se rozhodně nepodobá akutní infek-
ci tak, jak ji známe. Mikroorganismy jsou vůbec
světem, který jako celek vyniká dokonalými při-
způsobovacími mechanismy, a dá se říci, že se
chová velmi rozumně a smysluplně. Samozřej-
mě, že z jejich hlediska. Mikroorganismy napří-
klad disponují uměním uschovat se do někte-
rých buněk, a uniknout tak pozornosti imunity.
Jindy si »na záda pověsí« jiný mikroorganismus,

Infekční ložiska – časovaInfekční ložiska – časova
„Myslím, že příliš nezjednoduším lidský organismus, když řeknu, že za jeho existencí
v tomto světě stojí především imunitní systém,“ říká zakladatel oboru celostní me-
dicíny, MUDr. Josef Jonáš. „Samozřejmě, že aby mohl organismus fungovat, musí
být ovládán třemi propojenými řídícími systémy: centrálním nervovým, hormonál-
ním – endokrinním a imunitním.

Nechť jsou tvá slova hlasem tvého srdce.
Čínská moudrost
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hu. Poškozuje především tkáně patřící do okruhu jednotlivých orgánů tak,
jak jsou uvedeny v čínském pentagramu, který je a byl základem tradič-
ní čínské medicíny.

Mikrobiální toxin však poškozuje i CNS, a to jeho různé části, které
rovněž pevně náleží k jednotlivým orgánovým okruhům. Může tak po-
stihnout části mozku, které mají na starosti emocionalitu, a tak se setká-
váme například s poškozením té mozkové části, v níž vzniká deprese při
úniku toxinu z plic nebo agresivita při úniku toxinu z jater. Poškozuje rov-
něž tkáně, které řídí imunitní systém. Každý základní orgán má na starosti
určitou funkci imunity, a tak si můžeme pamatovat, že plíce mají vztah k té
části CNS, která řídí protibakteriální imunitu, slezina prostřednictvím CNS
řídí protivirovou imunitu, ledviny protiplísňovou, játra protinádorovou
a srdce protiparazitární imunitu.

ZAČÍNÁ TO V LŮNĚ MATKY

K největším a nejzásadnějším poruchám imunity dochází v nitrodělož-
ním vývoji. Nyní si již snad umíte představit, co to znamená infekční lo-
žisko a toxin, který je jím produkován. Jestliže žena má ve vnitřním gy-
nekologickém ústrojí takové ložisko, plod se vyvíjí pod vlivem toxinu. Toxin
převážně ovlivňuje vývoj struktur spjatých s imunitním systémem, a to
především těch centrálních.

Pokud se tato poškození spojí s genetickými problémy, vznikají vrozené
imunitní poruchy, které jsou v současné době velmi časté. Kdyby byl na-
příklad vznik alergie závislý pouze na genetice, počet alergiků by zůstá-
val stále stejný. Jejich množství však pronikavě stoupá a podle detoxikační
medicíny jsou důvodem stále častěji se vyskytující infekční ložiska v gy-
nekologickém ústrojí žen, které se chystají otěhotnět a porodit. Této pro-
blematice se budeme ještě věnovat i z jiného hlediska než imunitního.

Stejným způsobem dochází k poruchám imunity ve smyslu jejího osla-
bení, ale také k autoimunitním poruchám a k dalším imunitním potížím.
Dítě, které se s tímto defektem narodí, má dvě možnosti. Obě určuje
genetika. V lepším případě se problému zbavuje a jeho imunita kvalitně
pracuje. V horším případě přetrvávají imunitní poruchy, na něž se váží
různé zdravotní potíže spojené s alergií, oslabením obranyschopnosti nebo
s tzv. autoimunitními reakcemi, kdy imunitní systém napadá vlastní tkáň.

Imunita se upravuje s postupujícím věkem, pokud do tohoto proce-
su nezasáhnou ložiska ve zmíněných základních orgánech. Jestliže se vy-
tvoří ložisko v plicích, ovlivňuje čelní lalok ve velkém mozku, a tím pádem
je chybně řízena protibakteriální imunita. Samozřejmě, že další poruchy
mohou nastat v prováděcích imunitních orgánech, a tak ložiska nebo to-
xiny v kostní dřeni nebo střevní dysbióza s poškozením Peyerských pla-
ků budou znamenat horší výkonnost imunity.

SLIZNICE JE VSTUPNÍ BRANOU

Imunitní systém nás nejen chrání před cizími vetřelci, ale také kont-
roluje naše vnitřní prostředí. Lidé mnohdy hovoří o poruchách imunity,
aniž by v pravém slova smyslu těmito poruchami trpěli. Důležitým obran-
ným systémem člověka jsou sliznice jeho dýchacího a zažívacího ústrojí.
Pokud nejsou kvalitní, mikroorganismy snadno pronikají do těla. Když
hovořím o kvalitě, mám na mysli mikrobiální film, který sliznice potahuje
a chrání, a také o slizu, který se na nich nemůže udržet, jestliže jsou v zá-
nětlivém stavu. Ve vlastní sliznici také hlídkuje první vrstva imunitních bu-
něk a látek, které zabraňují mikroorganismům v průniku.

Sliznice jsou také poškozovány přítomnými ložisky, jak zcela běžně vi-
díme především v dýchacím traktu. Velmi mnoho pacientů má neustále
se opakující rýmy a kašle. V jejich dýchacím traktu se nachází mnoho lo-
žisek, a to ve všech »etážích« – jak ve vedlejších dutinách nosních, tak
i v nosních a krčních mandlích, na sliznici nosní, hltanové a hrtanové du-
tiny, průdušnice i průdušek. Základní léčbou a základní detoxikací není jen
zvyšování účinnosti imunitního systému, ale také uzdravení sliznic, které
trpí přítomností hlenu, zejména mléčného, chronickými infekcemi
i životním prostředím, cigaretovým kouřem a automobilovými a průmys-
lovými zplodinami.

MUDr. Josef JONÁŠ

ná bombaná bomba
V minulém čísle jste se dozvěděli o vzniku a historii homeopatie.

Nyní se zaměříme na homeopatické léky, jejich použití a výrobu.

OD GLOBULÍ PO ČÍPKY

Homeopatické léky se vyrábějí z látek přírodního původu. Ty jsou
určitým způsobem zpracovány podle přesně daných pravidel a re-
ceptur. Výrobní postupy je nutné přesně dodržovat, jak jsou popsá-
ny v lékopise, což je zákonně závazný předpis.

Výsledkem procesu je pak homeopatický lék, který je bez ved-
lejších účinků, bez kontraindikací, aplikuje se bez omezení věku –
mohou ho používat děti, staří lidé i těhotné ženy.

Existují homeopatika jednosložková čili globule (kuličky, kapky a tab-
lety) a vícesložková (tablety, kapky, masti, čípky a injekční roztoky).

Jednosložkový homeopatický lék nasazuje příslušně školený lékař
podle určitých pravidel. Je přitom nezbytné podrobně vyšetřit ne-
jen nemoc, ale také získat představu o člověku – okolnosti, za nichž
se potíže vyskytují, kdy se zhoršují, kdy naopak zlepšují, zjistit nemoci
vyskytující se v rodině, zvyky pacienta, jeho povahu, vlastnosti atd.

Druhá skupina léků – vícesložková homeopatika – zaměřená na
určitou nemoc nebo orgán, například na dýchací soustavu, lze kou-
pit volně v lékárně. Obsahují více jednotlivých součástí podle tzv.
osvědčených indikací.

VÝROBA HOMEOPATIK

Léky se vyrábějí z látek původu rostlinného (celé rostliny nebo je-
jich části), minerálního (kovy, např. zlato; minerály, např. křemen,
a další prvky) a živočišného (celí živočichové, např. mravenec lesní,
včela medonosná; zvířecí produkty jako hadí jed, vorvaňovina aj.).

Výchozí suroviny se dovážejí z různých části světa a musí být čis-
té, například rostliny z oblastí, které nejsou zamořeny exhalacemi.

Vyluhováním výchozí látky v alkoholu vzniká matečná tinktura.
Macerace trvá minimálně tři týdny. Matečná tinktura se pak slije,
přefiltruje a uloží. Minerální látky se nemacerují, ale užívají se přímo.

Nerozpustné látky se roztírají s cukrem – laktózou a od určitého
stupně se vyluhují. Poté se provádí vlastní ředění. V homeopatii se
setkáváme se dvěma druhy ředění. Francouzi preferují centezimální
ředění (centum = 100), čili matečná tinktura se ředí v poměru 1 díl
tinktury na 99 dílů rozpouštědla.

Druhým typem je decimální ředění (decem = 10), to znamená
1 díl tinktury na 9 dílů rozpouštědla. Pevné látky se místo ředění nej-
prve roztírají s cukrem do 3. stupně, dále se přechází také na mok-
rý způsob výroby.

Následuje důležitý krok – dynamizace (protřepávání). Ten se pro-
vádí mezi každým stupněm ředění a spočívá v důkladném mecha-
nickém protřepání po každém zředění.

MUDr. Petr SEDLÁČEK

Proces vzniku
homeopatických léků
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